

# 西部(重庆)科学城出台“金凤凰”40条政策

## 主要针对人才、创新、产业、金融四个领域推出政策“组合拳”



俯瞰西部(重庆)科学城。

(重庆日报资料图片)

本报讯 (重庆日报记者 张亦筑)日前,重庆高新区召开西部(重庆)科学城“金凤凰”政策新闻发布会,正式对外发布“金凤凰”政策。重庆日报记者了解到,该政策主要针对人才、创新、产业、金融四个领域推出政策“组合拳”,助推西部(重庆)科学城在“十四五”时期开好局、起好步。

据悉,结合“金凤凰”政策中的重点领域,重庆高新区分别梳理提炼出10条重点政策,包括“金凤凰”人才10条政策、“金凤凰”创新10条政策、“金凤凰”产业10条政策、“金凤凰”金融10条政策,聚焦提升原始创新能级、高精尖产业发展质效、创新服务体系水平,旨在精准对接创新主体发展需求,集中资源,整合力量,主动作为,全力打造具有全国影响力的科技创新中心核心区和引领区域创新发展的综合性科学中心。

重庆高新区相关负责人介绍,“金凤凰”政策具有覆盖面广、针对性强、含金量高三大特征。

从覆盖面上来讲,该政策立足科学城发展实际,聚焦重点发展领域和重要工作任务,制定了涵盖人才引育、科技创新、产业发展、金融支持的全方位全周期的政策支撑体系。

从针对性上来讲,该政策以推动高质量发展为落脚点,针对现今科学城高端人才难集聚、核心技术难突破、产业能级难提升、金融活力难激发的关键问题,补短板强弱项,制定特色鲜明、务实管用的政策措施,凸显政策引领性和导向性,真正打通发展痛点、堵点、淤点。

从含金量上来讲,该政策以增强竞争优势为关键点,加大奖补扶持力度,面向全球发出了招贤纳士的“英雄帖”,力争打造政策优势最大、营商环境最优、创新力度最强、资源汇聚、人人向往的科学之城、创新高地。

下一步,重庆高新区将通过搭建产业扶持综合服务云平台等举措,加强政策落地实施,确保各项惠企、惠民政策落到实处。

### 人才10条 职务科技成果所获收益的95%划归科技人员

“西部(重庆)科学城正在以积极、开放、便利的人才支持政策,全力打造聚才洼地、用才高地和人才特区,尽快形成良好的人才发展生态。”重庆高新区相关负责人介绍,此次新出台的“金凤凰”人才10条政策,具有支持面广、力度大、兑现速度快三大特点。

比如,围绕加强人才载体建设,对高校、科研院所、企业在西部(重庆)科学城独立或联合设立市场化运行的市级及以上

上新型研发机构,按建设实际成本费用

的25%给予支持。专业孵化器每孵化培育一家独角兽企业、规模以上高新技术企业,分别给予1000万元、50万元奖励。值得一提的是,此次人才支持力度在中西部地区都处于领先水平。其中,高校、科研院所转化职务科技成果所获收益的95%划归参与研发的科技人员及其团队。对牵头承担国家级重点(重大)项目的团队,按照项目实际到账国

拨经费给予1:1经费配套。

为优化人才发展环境,“金凤凰”人才10条政策还提到,规划建设国际人才社区,集中建设高端人才房(面积150-240平方米)和人才公寓(100平方米左右),可通过“免租、成本价购买、购房补贴、赠送”等形式保障供给。打通一站式人才服务绿色通道,让各类人才享受医保、体检、疗养等健康服务和“专人对接”“全程代办”“一窗通办”“一次办结”等政务服务。“政策操作流程制定都按照尽量不申报、直接兑现的原则制定,因此兑现速度更快。”该负责人表示。

### 创新10条 为科技企业精准制定全生命周期扶持政策

企业是科技创新的主体。此次“金凤凰”创新10条政策从鼓励企业提升科技创新能力、减轻企业发展成本、促进区域企业融通发展等方面给予支持,打造支持科技企业全链条路径。

比如,针对科技企业在各个发展阶段中的需求,开展“科技型企业—高新

技术企业—高成长性科技企业—高能级领军企业”的“一科三高”企业梯度培育工程,精准制定全生命周期扶持政策。

其中,科技型企业强基工程,对成立时间在3个会计年度内且发展良好的科技企业,给予最高15万元一次性奖励。高新技术企业提质工程,对经认

定的高新技术企业给予一次性奖励、贷款贴息等支持,每家企业每年最高可达100万元(叠加重庆市级补助:高新技术企业认定奖励20万元)。高成长性科技企业跃迁工程,对经认定的瞪羚企业给予首次认定、贷款贴息等奖励,每家企业每年最高可达180万元。高能级领军企业树标工程,对经认定的高能级领军企业,给予首次认定、贷款贴息、采购补贴等奖励,每家企业每年最高可达900万元。

### 产业10条 呈现出“全产业链”和“大手笔”扶持两大亮点

在“全产业链”扶持方面,围绕科学城新一代信息技术、先进制造、大健康、高技术服务业四大主导产业,聚焦重点细分领域,突出从基础研究、技术创新、成果转化到产业化的全链条扶持,实现全方位支持科学城主导产业高质量发展。

在“大手笔”扶持方面,政策中的集成电路设计企业投资奖励支持力度高于国内部分先进地区;检验检测服务相关政策在西南片区属首创;软件及信息服务、科技服务、数字文创领域部分条款奖励额度全国领先;科学城大健康产业整体支持力度更是在中西

部位居第一。

此外,重庆高新区还推出“四个一”保障产业政策落地。即:一张产业政策清单,让企业更好地了解政策和动态;一个政策推介平台,定期点对点精准推送符合企业实际需求的政策清单;一项资金管理办法,明确奖补规定及时兑现,优化财政奖补审批流程;一套网络申报审核系统,建立统一的扶持政策奖补申报系统,推行政策“免申报”兑现机制。

### 金融10条 “软硬兼顾”做好服务 建设“一街一镇一大厦”

一是构建政策体系,包括对金融机构设立奖励,创投风投机构投资项目奖励,企业挂牌上市全流程分步奖励、融资及再融资奖励,对金融机构、金融服务机构、企业三大主体全方位多角度予以奖励扶持。

二是坚持“软硬兼顾”服务措施,一方面通过人才落户、医疗服务、子女教育配套,给予企业高端人才基于年工资

薪金的奖励等,优化创业“软环境”;另一方面通过对银行贷款损失补偿、创投风投机构项目风险分担等,强化金融“硬保障”。

三是加大创新力度,比如对创投风投机构投资重庆高新区企业前有5%投资奖励、后有最高50%风险补偿;对企业挂牌上市全流程全周期分步奖励,上市企业实现资本市场首次募集资金,再

融资资金投资于高新区的,最高给予1000万元奖励。

“可以说,多条政策在西南地区优势明显,与东部发达地区比肩,这将加快助力西部金融中心、内陆国际金融中心建设。”重庆高新区相关负责人称。

此外,为加快政策落地,科学城还将建设“一街一镇一大厦”,即科技金融街、创投基金小镇、创投大厦;打造西部VC/PE高地,助力西部金融中心、内陆国际金融中心建设;完善股权投资体系,持续推进科学城产业发展和项目建设。